



Mødeprogram

April– September 2010

Lepidopterologisk Forenings møder afholdes, med mindre andet fremgår nedenfor, **Universitetsparken 15, bygning 10, Parasitologi og Evolutionsbiologi, 2100 Kbh. Ø**. Mødelokalet finder du på 2. sal i bygningen på højre hånd ved indkørslen til gården bag Zoologisk Museum. Dørene vil være åbne fra ca. 19.15 til 19.35.

Entomologisk Forenings møder er også åbne for vore medlemmer. Disse møder holdes i **konferencelokalet (2.sal) på Zoologisk Museum** og starter kl. 19.30. Museets indgang vil være åben fra 19.15 til 19.30.

Lørdag den 15/5 Afholder Lepidopterologisk forening **ekskursion til baneterrænet ved Rødbyhavn**.

Lokaliteten er et vigtigt brohoved for insektarter under indvandring sydfra, derfor er der altid chancer for at støde på det uventede her. Mange ved sikkert, at DEF har været meget aktive i forsøget på at få denne unikke lokalitet fredet, om det lykkes, er endnu uvist. Benyt derfor chancen for at opleve lokaliteten, da den muligvis bliver ødelagt, når byggeriet af Femernforbindelsen starter.

Ved ekskursionen er der mulighed for bl.a. at fange eller se følgende arter: Pletvingen *M. cinxia*, der stortrives på området som aldrig før. *A. hyperici*, der starter sin flyvning i maj. Med lidt held vil vi kunne finde larver af *C. verbasci*. Af årstidens målere skal nævnes *I. subsericeata* og *A. plagiata*. Hvis man er rigtig heldig, kan man SE og fotografere den bofaste *P. proserpina*!!!

Ekskursionsleder er **Erik Steen Larsen** helle.gabrielsen@mail.dk, tlf. 2045 9686. Se også arrangementet d. 3/10 omtalt nedenfor.

Søndag den 20/6 **Ekskursion til Høvelte Øvelsesterræn.**

De militære øvelsesterræner er guf for sommerfuglene. **Mød op kl. 12** og vær med til at udforske dette spændende område. Natfolket kan bare møde op og blive hængende, så længe vejret og humøret er til det.

Mødested: Sandholmlejren, Ellebækvej 11, 3460 Birkerød. Henvendelse og tilmelding til Birgit Nielsen mail: birgit.nielsen@post.tele.dk, tlf. 4731 3132.

Torsdag d. 16/9 **Sommerens oplevelser.**

Som det er traditionen tro, starter vi efterårets mødesæson med sommerens oplevelser, som er mødet, hvor vi er helt afhængige af medlemmernes egen fortællelyst. Mød derfor op og lad os få beretninger om gode naturoplevelser, spændende fund eller mangel på samme.

Weekenden
17/9-19/9

Arrangerer Lepidopterologisk Forening **tur til Skallingen Feltstation**. Da foreningen yder et gavmildt tilskud, kan udgiften til overnatning holdes nede på 125 kr. pr. person pr. nat, hvis man selv medbringer sengelinned. Man sørger selv for transport.

Bindende tilmelding til Carsten Hviid mail: cah@tdc.dk **inden 1/9.**

Torsdag d. 30/9 **Samos' sommerfugle**

Der vil denne aften være fokus på **den græske ø Samos** i det Nordægæiske hav ganske tæt på den tyrkiske kyst. Faunistisk set er Samos en af de mest spændende af de græske øer, dels grundet beliggenheden ganske tæt på den tyrkiske kyst, og dels fordi øen er bjergrig med to massiver på henholdsvis 1434 og 1095 meters højde.

Især øens dagsommerfuglefauna er velundersøgt, og rummer enkelte arter eller underarter der fra Europa kun kendes fra Samos. De seneste år har flere danske natsommerfuglesamlere besøgt øen flittigt, dels på forenings ekskursioner (Entomologisk forening og Lepidopterologisk forening) og dels på eget initiativ.

Kom denne aften og få de sidste nyheder om sommerfuglefaunaen på Samos.

Lørdag d. 2/10 Plejedag i Rødbyhavn

Rødbyhavn er et af vore mest usædvanlige, unaturlige naturområder. Det er det eneste eller næsten eneste danske levested for ikke mindre end 18 arter varmeelskende insekter og spindlere, og hele 40 arter har Rødbyhavn som den væsentligste lokalitet. Af den grund gøres der ihærdige anstrengelser for administrativt at sikre området for eftertiden. Men også praktisk er det nødvendigt med en indsats for at forhindre området i at vokse til med træer og buske, især er birk og havtorn ved at indtage dele af området.

Derfor arrangerer **Lepidopterologisk Forening** i samarbejde med **Lollands Kommune** en **plejedag**, hvor vi vil prøve at gøre et solidt indhug i bevoksningen. Vi regner med, at vi mødes på stedet om formiddagen og gør en indsats så længe, som vi orker det. Undervejs bliver der frokost. De nærmere detaljer om arrangementet følger senere, se vores hjemmeside og senere mødeprogram. I tilfælde af meget dårligt vejr holder vi den efterfølgende lørdag d. 9/10 i reserve. Vi håber, at rigtig mange vil være med den dag.

Forventede mødedatoer for 2010 og 2011: I 2010: 14/10 - 28/10 - 11/11 - 25/11 - 9/12.

I 2011: 13/1 - 27/1 - 10/2 - 24/2 - 10/3 - 24/3 - 7/4.

Kontingent

Vi minder om betaling af **årets kontingent som for 2010 udgør dkr. 325,-**. Danske Bank konto 1551-102 7298, Lepidopterologisk Forening v. **Carsten Hviid**, Virum Overdrevsvej 5A, 2830 Virum, tlf. 45 83 09 01. **Bemærk: Vores**

konto i Jyske Bank er udgået.

Vore medlemmer i **Sverige, Norge** og **Finland** kan med fordel indbetale til vores konti i Sverige: 532067-6, i Norge: 7877.06.92651 eller i Finland: 800015-70843459. **HUSK at skrive afsender på indbetalingen!!!**

Hjemmesiden

Vi erindrer om **foreningens hjemmeside www.lepidoptera.dk**. Her finder du, blandt meget andet, foreningens **forum**, som er medlemmernes direkte kontakt til hinanden og foreningen.

Desuden vores database **Bugbase**. Har du endnu ikke fået adgang til databasen, så kan du henvende dig til foreningen via formularen på vores hjemmeside og få tilsendt brugernavn og adgangskode. **UTM-prikkort** på basis af databasen kan ses på lepidoptera.dk/utm, og flyvetidsdiagrammer (fænogrammer) på lepidoptera.dk/fg, se eksempler til sidst. Funddata fra almindelige arter er mere end velkomne. Husk også, at du kan slå op i den elektroniske udgave af **de publicerede fundlister** på bugbase.dk/fundlist og se **fund i databasen fra distrikterne** på lepidoptera.dk/dis. Bemærk at disse link ikke findes på hjemmesiden. Vi vil opfordre alle vores medlemmer til at indtaste deres fund, sjældne som almindelige, samt fældefund på Bugbase, som nu har rundet 149.000 fundoplysninger.

Meddelelser

Ekskursion til Bulgarien: Der er 10 tilmeldte til turen, som finder sted i uge 26. Nærmere oplysninger hos **Allan Bornø Clausen**, hegnstrup@hotmail.com.

Søndag den 12 sept. afholder Danmarks Naturfredningsforenings lokalafdeling **plejedag på Melby Overdrev**, hvor man hiver træer op på Melby Overdrev kl. 10-13, deltagerne bydes på frokost. Mødested er Melbylejren. Andre for foreningens medlemmer relevante arrangementer m.v. annonceres løbende på vores hjemmeside.

Medlemsbladet Lepidoptera. Redaktøren gør opmærksom på, at medlemmerne **meget gerne må indsende materiale til vores tidsskrift**. Det har været sløjt med stof til bladet det sidste års tid, og hvis bladet skal kunne udkomme til tiden, dvs. november og maj, er det nødvendigt med artikler. Især søges artikler der behandler nyfundne arter, undersøgelser af artsgrupper, hvordan man kender arter i en gruppe, oversigter over forekomst og udbredelse og lignende. Deadlines er i princippet medio oktober og medio april. Har du en artikel i tankerne, og er du i tvivl om den er egnet, eller har du et praktisk spørgsmål, så kontakt redaktøren **Per Stadel Nielsen**, på mail arion@mail.dk eller tlf. 45 80 07 45.

Mødereferater

11/2, Niels Peder Kristensen : Sommerfuglenes følehorn.

Niels Peder øste endnu engang af sin store viden om insekter. Denne gang var det om "famlestængerne", som var følehornenes første danske navn. Der blev redegjort for følehornenes enorme variation: Fra langhornsmøl til humlesværmerens ultrakorte eller sømpletrens

“radar”horn. Næsten alle arter har skæl på antennerne, og deres antal og placering kan bruges som arts-karakteristika. Det samme gælder for sanseorganerne, hvoraf de fleste hos alle arter er placeret i basisledet. Mange af sanseorganernes funktioner er stadig ukendte, bla. fortjener den ofte hule kølles funktion mere forskning, men noget tyder på, at deres funktion er korreleret med synsindtrykket. **Niels Peders** foredrag var ledsaget af illustrative plancher og billeder. En interessant aften, hvor 13 deltog.

Temaaften om Rødbyhavn d. 25/2.

Her var 16 medlemmer mødt op for at høre **Jan Pedersen** fortælle om lokaliteten, og specielt om de mange spændende fund af andre insektgrupper end lige netop sommerfugle. Foredraget var ledsaget af fine billeder af dels interessante områder på lokaliteten, og dels af de specielle arter der findes her. Mange af disse insekter (bl.a. biller og edderkopper) kendes i Danmark pt. kun fra Rødbyhavn. Materialet (2009) fra Jans faldfælder er endnu ikke færdigsorteret og bestemt. Allerede nu kunne Jan dog afsløre, at der alene fra en enkelt af disse faldfælder er nye arter for Danmark indenfor både skolopendre og tusindben. Efter Jans oplæg gik snakken livligt, dels om de tiltag diverse foreninger og privatpersoner allerede har gjort for at sikre lokaliteten, og dels hvad man yderligere kunne gøre. Udsigterne syntes ikke lyse.

Lepidopterologisk forenings årlige fremvisningsmøde d. 11/3.

13 medlemmer var mødt op, for at se nærmere på de medbragte dyr. Blandt de udstillede dyr var der både nat-sommerfugle, dagsommerfugle og micros. Der var også levende dyr at se på, idet **Nikolaj Kleissl** havde medbragt en smuk, nyklækket tropisk natsværmer. Der blev kigget på dyrene, og hjulpet med bestemmelse af vanskelige arter. Ellers var der en livlig snak om den foregående sæsons fangster samt om planer for den kommende sæson.

25/3, Niels Jacob A. Andersen og Brian Nielsen: Sesiiderne

De to engagerede “jægere” har virkelig fået skovlen under glassværmerne på ganske få år. Det hele startede i 2004 med fundet af *S. myopaeformis* i en gammel æbleplantage i Nordsjælland. Godt hjulpet på vej af feromoner og en god portion gå på mod og eksperimenteren med klækninger fra indsamlet materialer osv. er det lykkedes dem at finde alle landets arter og påvise, at de ofte er talrige og mere udbredte end tidligere antaget. Understøttet af virkeligt gode billeder fik forsamlingen masser af fine råd til at finde og klække denne overskuelige og spændende gruppe sommerfugle. 20 deltagere.

8/4, Carsten Hviid og Bjarne Skule: Azorerne.

Sammen med **Knud Bech** havde de to foredragsholdere besøgt de naturskønne øer, der ligger ca. 2 tusinde km. vest for den Portugisiske kyst. De vulkanske øer rummer 8 dagsommerfugle- og 40 uglearter, hvoraf mange er endemiske. Vi stiftede bl.a bekendtskab med adskillige endemiske *meticulosalignende* arter. Bomuldsuglen, der plager øernes jordbrug, er absolut mest talrig.

De højtliggende (over 500 m o.h.) naturskove var de mest attraktive at besøge, og det var i dem, der var blevet sukkerlokket og lyst flittigst. Vi så fine billeder og fik gode råd som f.eks, at det er klogt at leje firehjulstrækker, når man skal udforske øerne. Flere tilhørere bidrog med deres erfaringer og billeder fra rejser til Azorerne, ligesom de mange kasser med medbragte dyr berigede den velbesøgte aften. **Birgit** forsødede aftenen for de 27 fremmødte med kage og kaffe.

Med venlig hilsen,
på bestyrelsens vegne,

Arne Lykke Viborg / Allan Bornø Clausen / Birgit Nielsen

